

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Давыдовой Алены Сергеевны**
«Строительство православных храмов на Кольском севере
в конце XX – начале XXI вв.: представления и практики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография,
этнология, антропология

Диссертационная работа А.С. Давыдовой представляет собой глубокое исследование, посвященное анализу строительства православных храмов на Кольском севере, которая только в последнее время стала предметом научного анализа с точки зрения современных методологий.

В автореферате представлена классическая структура диссертации, включающая теоретические и практические исследования автора, публикуется список статей по данной теме.

Исследование А.С. Давыдовой носит актуальный характер. Оно выполнено в рамках антропологического подхода, главным методом в нем является семиотический. А.С. Давыдова опирается на труды М. Элиаде, В.Н. Топорова, М. Мосса, Э.А. Рикмана, А.К. Байбурина, И.А. Разумовой и др.

Строительство церквей рассматривается в контексте функционирования социального и культурного пространства, и в этом автор основывается на положениях концепций Г. Лефевра, Т. Ингольда, М.М. Бахтина, П. Бергера, П. Бурдье, Т. Лукмана и др. В работе на высоком теоретическом уровне проанализировано современное храмостроительство в связи с конкретными пространствами региона и отдельных городов. А.С. Давыдова убедительно доказывает, что при символической стратификации

объектов городской среды храмы наделяются самым высоким статусом и свойством уникальности; рассматриваются также основные этапы процесса строительства городских церквей, история появления храмов; мотив смерти участников строительства церквей, воспринимаемой как «жертва», – так воцерковленые верующие осмысливают появление церквей как воздаяние за страдания предшественников, спецпоселенцев; обращено внимание на значения, которыми наделяется место возведения культовой постройки. В диссертации проанализированы фольклорные сюжеты, бытующие в городской среде; роль отдельных личностей, представителей групп городского населения в строительстве церкви; выявлены представления населения о роли священнослужителя, членов общины в строительстве церкви.

В Заключении подводятся основные итоги исследования, делается вывод о том, что представители православных общин и духовенства убеждены в необходимости проводить на Кольской земле активную миссионерскую деятельность; данное убеждение сопрягается с идеей о необходимости возращения к «истокам» русской национальной культуры. Научно значим вывод о том, что с появлением новой церкви происходит переоформление городского пространства, а церковь «адаптируется» к социальной среде, ориентируясь на потребности поселенческой общности.

В заключении намечаются перспективы дальнейшего изучения представлений и практик, связанных со строительством православных храмов на Кольском севере в конце XX – начале XXI вв.

Оригинальность постановки проблемы, ее глубокая теоретическая и практическая проработка, солидная база источников и публикаций по теме исследования (список которых состоит из 19

позиций) позволили А.С. Давыдовой создать фундаментальное исследование.

Всё вышеизложенное говорит о том, что диссертация Давыдовой Алены Сергеевны на тему "Строительство православных храмов на Кольском севере в конце XX – начале XXI вв.: представления и практики" является научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям, сформулированным в пп. 9-14 Положения "О присуждении ученых степеней" Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, и паспорту заявленной специальности, а его автор А.С. Давыдова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Дранникова Наталья Васильевна,
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры языков северных стран и
международной научной коммуникации
института филологии и межкультурной коммуникации
Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Северный (Арктический)
федеральный университет имени М.В. Ломоносова»
163002, Российская Федерация, г. Архангельск, ул. Смольный
Буян, д. 7;
8(8182)412898;
navad@atknet.ru; n.drannikova@narfu.ru

28.11.2016

Н.В. Дранникова

Портрет Н.В. Дранниковой залог
Менеджер ОГ Бусидж А.С. 6.12.2016

